

ELICITANO

ÓRGANO
DE LA
SOCIEDAD ARTÍSTICA
ORFEON ILICITANO

NÚM. 87

ELCHE 2 DE MARZO DE 1930

AÑO III

CLAVÉ

Un deber de gratitud, nos obliga a coger la pluma para dedicar unas mal trazadas líneas a la memoria del altruista e insigne Anselmo Clavé, cuyo aniversario se ha celebrado la pasada semana.

No intentaremos reseñar aquí la carrera artística ni los esfuerzos realizados por Clavé, por ser esta tarea origen de largas disertaciones; nos limitaremos solamente a poner de relieve la influencia que ha ejercido y sigue ejerciendo su pasada actuación por la senda del arte.

Es evidente que, así como en Francia existió Rilé, creador de todo principio básico en la formación de los coros de hombres, gran institutor, músico discreto que acopló su arte a las necesidades del pueblo dotando a Francia de agrupaciones corales, cuyas composiciones escribía él mismo y enseñando a sus discípulos, en España tuvimos a Clavé, quien, siguiendo el ejemplo quizás de Rilé, o por temperamento e iniciativa propia, creaba en Cataluña las primeras sociedades corales con un fin a la vez educativo y regenerador.

Sus desvelos han conseguido los mayores resultados, dígalos el magnífico «Orfeo Catalá», en primer lugar, y después, las innumerables sociedades análogas que hoy existen en España; alguna de éstas ha adquirido una importancia preponderante, y ha sabido honrar la memoria de su fundador en más de un torneo artístico, rindiendo de este modo el mejor tributo de cuantos puede honrarse la memoria de aquellos a quienes debemos algo de cuanto somos.

Orfeón Ilicitano

Quedan invitados los socios y sus familias a los

Bailes de Carnaval

que en los días 2 y 4 de Marzo se celebrarán en nuestro Salón, de 10 a 1 de la madrugada, organizados por el elemento joven y en los que actuará un brillante Quinteto

En el baile del domingo, se sorteará un precioso estuche con doce cucharitas de plata y habrá concurso de charleston, concediéndose dos valiosos premios a la mejor pareja que ejecute esta moderna danza.

Para el baile del martes, se sorteará un elegante y artístico Costurero y se concederá un premio de valor al mejor disfraz que se presente en el Salón.

Hay un medio eficaz para rendir tributo a nuestros antepasados, que es, sin embargo, la mayoría de las veces, relegado a segundo término; consiste este medio en responder fielmente a las aspiraciones, a las doctrinas que nos legaron éstos; ahora bien, respetando toda evolución, haciéndonos accesibles a todo lo que suponga progreso bien entendido. Esta forma de perpetuar la memoria de quienes introdujeron en nosotros las ideas de arte, es mucho más eficaz, más verdadera que la celebración de fiestas expansivas, que en la mayoría de los casos se prodigan, que a nada conducen, y si algún objeto encierran, es el de la vanidad mal disimulada, aun a través de las mayores manifestaciones de arte.

Este es, a nuestro juicio, el modo de homenajear a los que tienen derecho de exigirnos cuentas de

nuestra actuación, porque no hay que olvidar que, bajo el nombre inmortal de Clavé, se oculta algo que no responde en nada a lo que el gran institutor se propuso en su vida. Rindámosle un tributo digno de él; continuemos, intensifiquemos su labor, con lo que habremos contribuido, al propio tiempo, a la formación de un pueblo capaz de luchar artísticamente, en buena lid, y tener la indecible satisfacción de perpetuar su memoria con todos los respetos que él solo merece.

Tomás Aldeguer

Nuevo Salón Limpia-botas

Ha quedado abierto al público un elegante Salón Limpia-botas, a cargo del competente profesional Vicente Pascual, calle Sagasta, núm. 30 (al lado del «Bar Pepe»).

Se tintan y arreglan toda clase de calzado en todos los colores y se ponen tapas de goma.

ANIVERSARIO

DICENTA

Han pasado los años. El recuerdo indeleble de aquel ilustre escritor que se llamó Joaquín Dicenta, vive tan latente en nuestra alma que indudablemente ha de vivir en nosotros mientras nos sintamos animados de un soplo de vida. ¿Qué importa que el tiempo huya a abismarse en las insondables profundidades del pasado, para que el recuerdo venturoso de lo que amamos o de lo que fué motivo para una sincera admiración, persista a través de los años que rápidamente discurren sin detenerse jamás en su marcha?

Cierto que la Muerte abre entre los que se fueron y los que quedan una profunda sima en cuyo fondo nos espera el eterno descanso que es, para nosotros que pasamos por la vida sin dejar ni la más leve huella de nuestra existencia, como el olvido eterno; pero para aquellos que por su sabiduría, por su Arte, por su filantropía o por su peculiar heroísmo, logran inmortalizarse, en el recuerdo de sus acciones, no es en manera alguna el total acabamiento de lo que fué y cuanto mayor es la distancia que les separa de la vida, tanto mayor es la luz magnífica que emana de su gloriosa memoria.

Dicenta es de los que no morirán jamás en el recuerdo constantemente reverdecido en el alma popular pues nadie como él, supo recoger los anhelos, las zozobras, las injusticias, las penalidades a las que siempre ha vivido y vivirá todavía por largo tiempo, un pueblo que sufre y que trabaja sin

que nunca se tenga para él una palabra de respetuoso cariño.

Recordemos si no su «Juan José», su «Daniel», su «Aurora». Todas estas obras dramáticas son como vibraciones de rebeldía, como latigazos de indignación ante las tremendas injusticias humanas.

Recordemos perennemente al gran Dicenta y que su nombre glorioso sea reverentemente pronunciado por todos y más principalmente por los desheredados de la Fortuna por quienes luchó siempre y por quienes fué capaz de los mayores sacrificios.

De nuestra casa

Con gran solemnidad y animación se celebró el domingo pasado el anunciado concierto en nuestra Sociedad. Todas las obras ejecutadas fueron admirablemente interpretadas por los elementos que componen la orquesta, escuchando prolongados aplausos al final de cada obra.

Al finalizar el concierto se llevó a cabo el sorteo del segundo lote de libros a beneficio de nuestra biblioteca, saliendo premiado el número 201.

Anoche se celebraría en el Teatro Kursaal la función anunciada por el Grupo Artístico de nuestra Casa, en la que pondrían en escena dos obras del «Teatro valenciano», «Als bous de Castelló» y «El tío de California».

El próximo número, daremos cuenta de esta actuación.

Nuestra Junta Artística está organizando una velada para el día 16 del actual, para celebrar el aniversario de la muerte de Antonio Sansano Fenoll, fundador de las masas corales ilicitanas.

Tomarán parte a más del Orfeón Mixto, elementos del Cuadro Artísticos y otros señores.

En el próximo número, daremos a conocer el orden de la Velada.

Se nos asegura que la Comisión de bailes está muy animada para estos carnavales, con el fin de que resulten lo más armoniosos y concurridos.

Así lo esperamos de tan valiosos elementos.

Charlitas invernales

Cuando esta mi pobre *charlita* salga a la pública curiosidad de mis asíduos lectores, habrá hablado ya Sánchez Guerra.

Jamás en ningún momento de la historia patria destacó hombre alguno atrayéndose la atención de todo el pueblo, de la manera tan inquietante como ha tenido la virtud de hacerlo, el anciano cuanto hábil político en quien tienen puestas todas sus miras los diferentes partidos que hoy más que nunca se agitan y se mueven reclamando el Gobierno.

Si el caso no se prestara a muy tristes reflexiones, enmudecería mi lengua y rompería mi pluma, antes de verter en esta *charlita* los íntimos pensamientos que se entrecruzan por mi mente. Pero como es norma de mi vida decir *siempre* lo que siento, aunque mi recio sentir choque, a veces, con el rutinarismo de los unos, las *cuquerías* de los otros y la mala voluntad de los demás allá, voy a permitirme la *osadía de opinar*, que para eso dióme el Cielo cerebro y enseñáronme a razonar los encargados de mi educación en los años de mi juventud y los escritores profundos y luminosos que son el pan cotidiano de estos mis días de virilidad.

Me apena ver a mi patria pendiente de la palabra de *un solo* hombre, aun reconociendo noblemente, como reconozco, los méritos que adornan la atrayente figura del ilustre cordobés. Y es porque creo que ha pasado ya la hora de las *individualidades* y que debe ser la *colectividad* la que busque nuevas orientaciones y tome sobre sí misma el derecho a gobernarse. Cierto, muy cierto, que Lutero conduce a las masas al sagrado Santuario de la libertad de conciencia; pero también Ignacio de Loyola recluye al pensamiento en las tenebrosas cárceles de la prohibición. Cierto que Washington, el gran padre de la América del Norte, es el héroe bendito que cimenta la gran República de los Estados Unidos; pero no lo es menos que Napoleón, ¡el invicto general!, es el que sepulta a su pueblo en las llanuras de Waterloo. Moisés saca al pueblo hebreo de la esclavitud faraónica, pero me lo meté cuarenta años en un desierto antes de llevarlo a la tie-

rra prometida. Bismarck eleva a Alemania a las cumbres del mayor poderío, pero convierte también a Alemania en cuartel y prepara la catástrofe del año 14. Primo de Rivera ha sido el idolo de la Dictadura y la Dictadura ha sido seis años de absolutismo vergonzoso.

Ahora Sánchez Guerra va a hablar, mejor dicho, habrá hablado cuando esta *charlita* vea la luz. Por bien que lo haya hecho huyamos de la idolatría; no adoremos al santo por la peana. Mucha autoridad se le concede a la expresión del expresidente del Consejo; pero más se le debe conceder al pueblo aunque jamás ha sido el verdadero soberano.

¿Ha hablado Sánchez Guerra?... Ahora es menester que también hable la nación por boca de sus electores; y que tanto los municipios como las diputaciones y las Cortes Constituyentes sean la representación genuína del sufrido pueblo español.

Baldomero López Arias

Antonio Vicente

PRACTICANTE

Ex-sanitario-Practicante del Hospital militar de Valencia
Canalejas, 52 y Ortices, 5

Cultura sanitaria

Exigiéndose en España el certificado prenupcial, para poder contraer matrimonio, no sólo se amortiguarían las enfermedades hereditarias, sino que la sanidad española alcanzaría un puesto bastante elevado en lo concerniente a salud pública, y las futuras generaciones se verían libres de los crueles azotes de las enfermedades infecciosas, venéreas mentales, etc.

De los 48 Estados de América del Norte, 35, han dado vigencia a esta ley, excluyendo del matrimonio a los enfermos de dolencias sexuales no curadas; también en Europa se exige este certificado: en Noruega y Dinamarca. En España, en 1923, siendo Ministro el Conde de Coel'o de Portugal, presentó esta proyecto de ley, el cual, por desgracia, no se llevó a efecto.

En España fué una de las primeras naciones que se hizo sentir esta necesidad, pues en los siglos

XVI y XVII se abordó este problema con toda valentía, pero los que contanto hardor emprendieron esta campaña, vieron sus esfuerzos defraudados.

¿Porqué no darle vigor a la teoría del sabio Dr. V Herzen? que dice:

«Permitase el matrimonio.

1.º Cuando han transcurrido a lo menos 4 años desde la aparición de la pústula Sifilítica.

2.º Cuando el enfermo ha seguido rigurosamente un tratamiento Antisifilítico, serio y regular (salvarsan y mercurio).

3.º Cuando no se han manifestado ya accidentes específicos, desde un año y medio cuando menos y la sero-reacción es negativa.

Prohibase absolutamente el matrimonio cuando estas condiciones no se han cumplido, y hágase lo mismo en los casos en que existan accidentes en actitud o peligros de trastornos viscerales graves ulteriores: ataxia locomotriz y parálisis general».

Imponiendo esta ley, nuestra patria crearía hombres sanos y madres inteligentes que con la ayuda de su naturaleza robusta, librase a sus hijos del contagio de una posible enfermedad, e hijos dignos de una patria llena de salud y exenta de todo peligro en lo que a esto afecta.

Siguiendo e implantando esta ley, haríamos: hombre, pueblo y patria.

Antonio Vicente Caracena

Notas políticas

Ha cesado la actuación de Don Antonio Bonete; hasta los últimos momentos ha tenido el mayor celo y orden en la alta gestión que ha venido desempeñando.

El mismo día que entregó la alcaldía, pasó a la prensa la nota de existencias en las arcas municipales, que copiamos:

Operaciones de contabilidad verificadas por el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad de Elche durante los días 1 al 25 inclusive del mes de Febrero.

Existencia en 1.º Febrero 51.555'99

Ingresos hasta el día 25 43.160'63

Suma ptas. 94.716'62

Pagos hasta el día 25 34.752'64

En Caja en 25 Febrero 59.963'98

Durante su gestión, no ha falta-

do a la prensa la nota mensual del balance de caja y se dió el raro caso de tener en nuestro poder el 2 de Enero el balance general del año, nota simpatiquísima que fué comentada de manera favorable para el Sr. Bonete.

Repetimos nuestra felicitación a D. Antonio Bonete, que ha salido del Ayuntamiento por la puerta grande y con el general aplauso del pueblo.

Con arreglo a las recientes disposiciones, interinamente se ha encargado de la Alcaldía el concejal más antiguo de los del cambio de ahora, habiendo recaído este nombramiento a favor de D. José Antón Soriano, campesino conocidísimo y que siempre actuó en política con D. Vicente Sansano Fenoll.

Corta ha de ser su actuación y no dudamos que de esta interinidad sabrá salir airoso.

Muerte sentida

El pasado viernes, dejó de existir en plena juventud, y después de penosa enfermedad, la bondadosa Sra. Josefina Giménez Richard, esposa del comerciante de esta plaza y querido consocio nuestro, Manuel Torres Serrano.

Poco han valido todos los esfuerzos que la ciencia ha puesto en práctica; pues a pesar de hacer todos los imposibles, la pobre Josefina ha sucumbido ante el frío zarpazo de la Implacable.

Carácter excelente, bondadosa con todos, afable, cordial y respetada por los suyos, fueron las admirables cualidades de la virtuosa Josefina.

Hija fiel; esposa enamoradísima y madre que sentía idolatría por sus cuatro pequeñuelos, pues en todos ellos, tenía depositado todo su cariño de esposa, madre e hija.

A Manolico, nuestro entrañable amigo, deseamos suficiente resignación cristiana, para poder sobrellevar el rudo golpe que el destino le ha deparado, y sirvan de consuelo para su dolorido corazón estas líneas.

El entierro, verificado en la tarde del viernes, constituyó una imponente manifestación de duelo, prueba de las muchas simpatías que disfruta el amigo Torres

Despidieron el duelo D. Berna-

bé del Campo, D. José Giménez Coves, D. Jerónimo Antón Andreu y D. José y D. Antonio Giménez Richard, hermanos de la finada.

Reciba el pésame la familia de la matograda Josefina.

Noticiario

Ha subido a los cielos, el angel Pascualito Brotóns Antón, menor de los hijos de nuestro querido amigo Antonio Brotóns Oliver. Descanse en paz.

—Para Valencia y después de haber hecho una porción de notas, ha salido nuestro querido amigo y consocio Buenaventura Civera.

—El pasado miércoles, se celebró la ceremonia nupcial de la encantadora Srta. Herminia López, hija del prestigioso médico D. Julio López, con el reputado joven Dr. D. Joaquín Lucerga.

Actuaron de padrinos D. Manuel Lucerga padre del novio y la bellísima Srta. Pilar López, hermana de la novia.

En el café del Kursaal, se sirvió un magnífico lunch por el acreditado repostero D. Joaquín Román del Hotel Comercio, a los numerosos invitados.

Los novios, salieron el mismo día en viaje de bodas, para la villa y corte, donde continuarán la ruta por las principales provincias de España.

A la feliz y dichosa parejita deseamos grandes venturas en la vida que empiezan y una luna de miel interminable.

—Ha tenido una ligera recaída que le obliga a guardar cama, el exbanquero D. Antonio Peral.

—El pasado sábado, se verificó el matrimonio de la encantadora y simpática Srta. Asunción Rodríguez, hija de nuestro querido compañero de redacción Antonio Rodríguez Giménez, con el joven industrial y muy amigo nuestro, D. Antonio Galvañ, de la razón Social Galvañ, Quiles y Rodríguez.

La ceremonia se celebró en la Iglesia de Santa María, y actuaron de padrinos D. Antonio Rodríguez, padre de la novia, y la agraciada Srta. María Galvañ, hermana del novio.

Los novios han salido de viaje de bodas para Madrid, Barcelona, Valencia, Granada, Sevilla y Málaga.

Deseamos feliz luna de miel, y grandes prosperidades en la nueva vida, a tan feliz pareja.

—Hemos saludado en estos días al comerciante en Valencia, Don Ramón Rodríguez, como también a nuestro consocio e industrial en Valencia D. José M.^a Martínez.

—El pasado domingo, y durante la hora de concierto, tuvimos el gusto de tener entre nosotros, al laureado poeta y valiente periodista murciano, Angel Vergel, acompañado de su señora y del escultor Nicolás Martínez.

—Ayer sábado, dejó de existir repentinamente, el respetable fabricante de alpergatas D. José Más Díez, por lo cual damos nuestro más sentido pésame a toda su distinguida familia.

—Ha regresado de Barcelona, de cumplir sus deberes con la Patria, nuestro consocio Francisco Barceló. Bienvenido.

—Hemos tenido el gusto de estrechar la mano a nuestro querido amigo, hoy residente en Madrid, D. Miguel Pérez Brotóns.

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro particular amigo Carlos Díez Sánchez, que en viaje de luna de miel ha llegado a pasar-se unos días entre sus familiares y amigos.

Nuestra felicitación más sincera reciba la novel pareja.

—El jueves recibió las aguas del bautismo, la hijita de nuestro consocio José Romero Amorós.

—Para asistir a la boda de su hermano Joaquín, vino de Caravaca, nuestro buen amigo Ramón Lucerga Sánchez, acompañado de su señora.

—La pasada semana, falleció Doña Iosefa Asencio García Magán.

Reciba nuestro pésame su familia.

—En la madrugada del miércoles, se declaró un violento incendio en la casa de Don Salvador Valero, iniciado por la parte alta del edificio, el cual fué sofocado, gracias a la oportuna intervención de la camioneta de riego del Municipio.

—Ayer, 1.º de Marzo, abrió sus puertas al público la nueva Sucursal en esta plaza, del Banco Central.

Esta importante entidad bancaria tiene instalado su domicilio en la Plaza Mayor, número 8.

—Nuevamente ha contratado esta Plaza de Toros el Sr. Bane-gas, y se anuncia para el 16 del actual una novillada, en la que intervendrán Pacorro y Enrique Vicedo.

Teatros

KURSAAL

Esta noche se proyectará en nuestro primer Teatro la hermosa superproducción «Tres fines de semana», por la graciosa y simpática estrella Clara Bow, de la famosa Casa Paramount.

COLISEUM

Hoy la gran producción «Oriente», por Lon Chaney.

Mañana, la producción española de Antonio Casero «Estudiantes y modistillas».

Pronto: «La última cita» por la célebre canzonetista Elvira de Amaya.

LLORENTE

Hoy, «De millonario a periodista» por Williams Haines.

—Lenes, «El jorobado de Nuestra Sra. de París», por Lon Chaney.

Próximamente, la producción española «El León de Sierra Morena».

MAC

El nuevo Ayuntamiento

El día 26 del pasado Febrero, se reunió en sesión extraordinaria el Ayuntamiento para dar posesión a los nuevos ediles, cuyos nombres ya conocen nuestros lectores por haberlos publicado en nuestro número anterior.

El Sr. Bonete, Alcalde saliente, dá las gracias a sus compañeros del Concejo, al pueblo y a la prensa, por el apoyo eficaz prestado en bien del pueblo durante el desempeño de su cargo al frente de la Alcaldía; dirige también un saludo a los que en estos momentos han tomado posesión de sus cargos, deseándoles acierto en su gestión administrativa.

Seguidamente toma posesión del cargo de Presidente del Excelentísimo Ayuntamiento, Don José Antón Soriano.

Hace uso de la palabra el concejal socialista Juan Hernández, protestando de la forma de constitución de los Ayuntamientos. Interviene en este punto D. Lorenzo Fenoll y D. Juan Brufal.

En la sesión del día 27, que fué presidida por el nuevo Alcalde D. José Antón, fueron elegidos para tenientes alcaldes:

D. Tomás Alonso, D. Antonio Navarro, D. Jaime Samper, D. Mariano S. Rojas, D. Juan Martínez y D. Juan Brufal, respectivamente.

Imprenta Marcial Torres

A N U N C I O S

'PLUS ULTRA'

Compañía Anónima de Seguros Generales
Antes Centro Catalán de Aseguradores

Fundado en 1887

VIDA, ACCIDENTES, INCENDIOS, ROBO

Dirección: Plaza de las Cortes, 6 MADRID
 Agencia General: **Martínez y Navarro** Bailén, 16, bajo-ALICANTE
 Agencia Local: **Fausto Román** Abadía, 7.-ELCHE

Academia de Corte
y Confección

Sistema **Sarriá** (patentado)

Dirigida por la profesora Sra.

Etelvina Maestre

Puente Ortices, 19.-ELCHE

Casanova

Gran Café Cervecería
American-Bar

establecimiento
completamente reformado
y dotado de los más
modernos adelantos del
ramo.

Café Exprés Refrigeración
«**La Pavoni**» «**Frigidaire**»
Especialidad en
COCKTAILS

Hotel LA CONFIANZA

Servicio esmerado :-: Gran confort
Cuarto de baño :-: Coche a todos los trenes
Sagasta, núm. 1 — Teléfono 130

ANTONIO SEMPERE

La Casa de las Medias

Plaza de Abastos, 2

ELCHE

Hotel y Restaurant COMERCIO

Situado en lo más céntrico de la población
Servicio de coches a todos los trenes
Plaza Mayor, 22 y E. Dato, 3
Teléfono núm. 19

Alfredo Rico Peral
Academia de Guitarra y Bandurria

La casa mejor surtida en Cuerdas,
Púas, Clavijas, Cordales, etc.

Compras, ventas y cambios en dichos instrumentos

Se componen instrumentos de cuerda con prontitud y esmero

Se reparan Acordeones y Gramófonos :-: Precios módicos

Serenatas de encargo :-: **San Jaime, 5.-ELCHE**

Ismael Martínez Cerdá

Material Eléctrico

Especialidad en instalaciones de
tubo **Bergman**

Puerta Alicante, núm. 4-ELCHE

Consignaciones y Embarques

J. Terol Romero

SAN FERNANDO, 26.-ALICANTE

Servicio combinado de Transportes de domicilio a domicilio

Agentes en Barcelona:

Sanz-Selma Maycas S. A., Paseo de Colón, 1

Banco Internacional
de Industria y Comercio

Capital 30.000.000 de pesetas

CASA CENTRAL: MADRID

Carrera de San Jerónimo, 43

Telegramas y Telefonemas:

BANKINTER

mundo, Seguros de Cambios. Transferencia. de fondos entre las Sucursales, etc., etc. Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazos abonando intereses según vencimiento.

Bonos a vencimiento fijo al 4 y medio y 5 por 100 de intereses :-: Caja de Ahorros 4 por 100 intereses.

Sucursales: Albacete, Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellin, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Málaga, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecla

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

AGENCIA DE VIAJES

Cambio de monedas, Cartas de Crédito sobre todas las plazas del

Anúnciese V. en este periódico
si quiere aumentar la venta
de sus productos

MÁRMOLES Y LÁPIDAS

Manuel Giner López

Especialidad en lápidas mortuorias con
altos y bajos relieves

Calle Canalejas, núm. 8.-ELCHE

URALITA S. A.

Chapa «Canaleta» para toda clase de
cubiertas de edificios

Agencia de **Elche** Reina Victoria, 62

Sucursal de Alicante: San Vicente, 52

¡Atención!

Vicente Pascual Guilabert

Tinta zapatos de charol y toda clase de cal-
zado con la mayor perfección y
del color que se desee

CALLE COMISARIO, NÚM. 8

José Querejeta

Neumáticos y Accesorios

para Automóviles

Calle Reina Victoria, núm. 3.-ELCHE

Anís Javaloyes

Especialidades en ANIS y COÑACS

Existencias en la Repostería del «Orfeón Ilicitano»

REPRESENTANTE: **MANUEL ALICES LIMIÑANA, ELCHE**